

## 文明城市谱新篇

## 杭州：文明之风浸润「天堂之城」

新华社杭州6月14日电(记者商意盈、马剑)斑马线上,两侧车辆安静等候,行人快速通过,这在杭州是随处可见的风景。浙江“礼让斑马线·云上看文明”直播4月上线以来,杭州斑马线让行直播网上观看量已经超亿人次,收获点赞无数。据统计,目前杭州市区主要道路斑马线前的礼让率已达93.91%,公交车礼让率达99%。

礼让一小步,文明一大步。杭州,这个自古以来以美闻名的城市,礼让斑马线、喇叭不乱鸣、志愿服务微笑亭等文明实践品牌熠熠生辉。道德之力、思想之光、精神之美生生不息,共同谱写新时代的文明赞歌。

“最美妈妈”吴菊萍的惊世一举,“最美司机”吴斌的忍痛一刹,“最美爸爸”黄小荣的纵身一跃,这些让我身边最平凡的普通人,用他们的大爱创造了一个个生命的奇迹。

一花引来百花开,2013年开始,杭州每年举行“最美人物”、平民英雄、道德模范等一系列评选活动,模范来自身边,可信、可亲。杭州“最美现象”从开始的一株株“盆景”发展成为一片引人入胜的“风景”,转化为良好的道德风尚。

“林大伯新年好!社区来给您送年夜饭啦!”临近牛年除夕夜,杭州市钱塘区白杨街道邻里社区党支部书记张敏华拎着大包小包开始挨家挨户送“年夜饭”,这也是该社区连续第15年举行外来务工人员“年夜饭”活动。“邻里社区”是专为外来务工人员提供服务的社区,入住了来自全国各地的1.1万名外来人员。“小候鸟”暑期班、蓝领成长工程,社区“百家宴”……“家”越来越成为邻里社区中“新杭州人”对社区文化家园的定义。

2017年6月,杭州制定了《关于开展城市社区文化家园建设的实施意见(征求意见稿)》,旨在通过一系列建设工作,让每个生活在城市里的居民,都能找到家门口的文化综合体,并明确提出目标:到2021年底,全市80%以上社区建成文化家园。

文明体现在杭州社会生活的方方面面,而这一切,与这个城市厚重的红色传承密不可分。

耄耋老者和垂髫少儿在淞沪战役纪念碑前轻声交流着;外国友人在岳王庙前感受中国传统文化的壮怀激烈;一群少先队员从杭州西湖博物馆雀跃而出,红色火种代代相传……杭州的红色景点里,一份份史料、一件件文物,也是一把把钥匙,开启了市民和游客去探寻、追问、解读历史逻辑和精神密码的大门。

五四宪法历史资料陈列馆是杭州红色景点里的一颗明珠。西子湖畔,北山街84号大院30号楼,坐落着一幢青砖叠砌的历史建筑。1953年12月至1954年3月,毛泽东率领宪法起草小组成员在这里度过了77个日夜,起草了宪法草案初稿,这部初稿有个浪漫的名字——“西湖稿”,为中华人民共和国第一部宪法“五四宪法”的正式诞生奠定了重要基础。

到2020年底,陈列馆累计接待观众126.6万人次,提供宣教讲解7200多场次,共组织宪法宣誓活动1740余批次,5.9万余人参加;线上各类活动参与人次达104.5万。

多年来,杭州GDP增速一直位居全国同类城市前列。进入新时代,杭州更是致力于打造“数字经济第一城”,用数字赋能经济发展及社会生活的方方面面。

今年以来,杭州在全市开展党史学习教育“民呼我为”主题活动,上线“民呼我为”数字平台,推出了“十大平台听民意”“十大攻坚破难题”“十大关爱暖人心”“十大举措减负担”等系列举措。杭州市委相关负责人表示,通过这一活动,杭州致力于真正让老百姓的呼声有着落,把每一件民生实事、关键小事办实办好。

## 党旗在基层一线高高飘扬

新华社乌鲁木齐电(记者孙哲)“来人啊!快救救孩子!”

2021年1月4日,雪花落得纷纷扬扬。急迫的呼喊声打破了喀什大学午后的宁静。正在校内参加培训的共产党员、第十三届全国人大代表、塔吉克族护边员拉齐尼·巴依卡和同学木沙江·努尔墩经过学校人工湖时,突然听见求救声。循声而去,只见一名儿童落入冰窟,孩子的母亲正在湖边哭喊求助。

情况危急,拉齐尼一脚踏上冰面,直奔孩童。在伸手去拉孩子的时候,冰面突然坍塌,他不慎跌入水中。

湖水冰冷刺骨,拉齐尼拼尽全力把孩子托出水面,大声呼喊“救孩子!救孩子!”他始终把孩子高高托起,等众人将孩子救出水面后,他已沉入冰冷的水中,生命永远定格在41岁。

## 廖俊波:“樵夫”精神勤政为民

仲夏时节,烈日炎炎,福建省南平市政和县铁山镇东涧村的一座六角亭成为村民们纳凉的去处。

这座亭名为“思波亭”,是南平原市委常委、常务副市长廖俊波因公殉职的消息传到村里后,村民们“你两百我三百”,自发捐款盖起来的。

2017年3月18日,星期六。忙了一天的廖俊波匆匆回家扒了几口饭,从一百多公里外乘车赶往武夷新区,准备主持召开晚上8点的协调会。途中他不幸遭遇车祸,走完了年仅48岁的一生。

正如微信昵称“樵夫”一样,廖俊波勇挑重担,勇于担当,他常说“有困难,让我来试试”。

2011年6月,廖俊波来到了彼时困难重重的政和县任县委书记。政和县是福建省贫困县,经济发展水平长期居全省之尾。但“省尾书记”廖俊波认为,党组织“把我放在哪里都是信任,让我做更多的事就是重用”。

走马上任后,廖俊波在政和的乡镇奔走调研两个多月,又把全县副科级以上干部召集起来,热烈讨论了三天,发展思路渐渐明晰——突破工业、城市、旅游、回归等“四大经济”。

4年间,廖俊波带领政和疾驰在发展之路:2012年县域经济发展指数提升35位;2013、2014年蝉联全省“县域经济发展十佳县”;2014年财政收入由2011年的1.6亿元增长到4.9亿元。

政和县经济社会发展成效显著的同时,3万多贫困人口摘掉帽子。

东涧村村民刘良汉是其中之一。“2013年,廖书记来村里,挨家挨户地走。他还倒茶给我们吃,一点架子也没有。”刘良汉说,廖俊波关心群众生活,一心想为人民造福。

刘良汉说,廖俊波看到村民居住环境恶劣,嘱咐村里粉刷泥巴墙并对臭气熏天的厕所

## 数风流人物

“他是第一个下去的,在水里的时间太长了。”木沙江说,“直到现在,我耳边依然回响起拉齐尼举着孩子让我们救孩子的声音。”

以生命赴使命,用挚爱护苍生,拉齐尼用实际行动践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的誓言,用生命谱写了“把人民利益高高举过头顶”的英雄赞歌。

拉齐尼一家祖孙三代都是守卫祖国边陲的护边员,爱党爱国、善良正直与担当的家风一直在家族中传承。在帕米尔高原上,一家三代人接力在红其拉甫边防线上守边近70年的动人故事家喻户晓、广为流传。

2004年,拉齐尼接过父亲的“接力棒”巡逻在边防线上。也正是在那一年,他光荣地加入了中国共产党,以实际行动践行着共产党员的神圣使命,守卫帕米尔高原这片净土。边防线上的每一块界碑、每一条河流、

每一道山沟都留下了他的足迹。大家亲切地称赞他为在云端守边护边的“帕米尔雄鹰”。

2013年9月,巡边队经过乱石滩断崖时遭遇山体滑坡,之前巡逻的标记和路都没有了。大家一筹莫展,拉齐尼自己前往峭壁探路。谁料山上的落石将他砸晕,伤口处鲜血直流。战士们赶紧抢救,为他包扎伤口。

拉齐尼清醒过来后,大家劝他回去休息,他坚决拒绝了:“这是任务,绝不能因为我的一点小伤耽误了巡逻。”

10多年的护边路上,拉齐尼遇到的急难险情不胜枚举,但他从来没有退缩,从来没有停止守边护边的脚步,他把为国守边当作自己的终生事业。每一次受伤,都让他的护边信念更加坚定。

受到拉齐尼的感召,越来越多的牧民参与到护边工作中,在茫茫高原上筑起了一座

“移动长城”。“这辈子要一直做不穿军装的‘边防战士’。”这是拉齐尼生前常说的一句话。铿锵的誓言回荡在帕米尔高原的群山之巅。

作为一名基层党员,拉齐尼是当地干部群众心目中的楷模和英雄。“全国劳动模范”“全国爱国拥军模范”……荣誉众多的他却从不懈怠,努力追求进步,竭尽全力为基层各族群众解决实际困难,用生命诠释了一名共产党员的初心与担当,让帕米尔高原上的民族团结进步之花更加绚丽。

日前,他的光辉形象被搬上了荧幕,由著名演员胡歌饰演的拉齐尼,感动了无数观众。

胡歌说:“能出演这位护边英雄我觉得非常光荣,他让我看到了共产党员无比坚定的信念。生命终将逝去,但我们心中最宝贵、最美好的东西必定会一代又一代传承下去。”

## 红色百宝 奋斗百年

新华社北京电(记者张千千)中国国家博物馆内,收藏着一件承载中华民族飞天梦想的“战袍”。

2003年10月16日6时23分,神舟五号载人飞船成功降落在内蒙古四子王旗主着陆场。

身着这件带有五星红旗的航天服,杨利伟走出飞船。

这一刻,标志着我国首次载人航天飞行取得圆满成功。

银灰色的头盔、装有真空隔热层的压力服、厚厚的手套和靴子……这件航天服重约10公斤,用特殊高强度涤纶做成,能够适应航天员在飞行上升段和返回段时的各种状态要求。衣服的心脏部位有一个圆钮,可以调节内部压力、温度和湿度。

18年前的秋天,就是这件航天服,见证了我国首次载人航天飞行的全过程。

“那天的准备工作做得很快,比预计提前了40分钟。马上要出征了,这时候与起床时的心情又不一样,因为真正穿上航天服后,我就算正式踏上了出征之路。”杨利伟这样回忆出发前的感受。

2003年10月15日9时9分50秒,神舟五号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空后,准确进入预定轨道。这一创举使得中国成为第三个掌握载人航天技术的国家。

16日6时23分,在环绕地球运行14圈、飞行超21小时后,神舟五号载人飞船成功降落。

自那以来,中国载人航天不断开创新的“首次”——神舟六号任务首次进行多人多天飞行试验;神七任务中,航天员穿着我国自主研制的舱外航天服首次漫步太空;神舟八号实现首次交会对接;神舟九号、神舟十号分别实现女航天员首度出征和太空授课……

2016年9月15日,我国第一个真正意义上的太空实验室——天宫二号成功发射。一个月后,神舟十一号载人飞船与天宫二号成功实现交会对接,航天员景海鹏、陈冬先后进驻天宫二号。今年4月29日,天和核心舱发射任务成功,中国空间站在轨组装建造全面展开;一个月后的5月29日,天舟二号货运飞船顺利从海南文昌航天发射场升空,并于30日凌晨与天和核心舱精准完成自动交会对接。

太空探索永无止境,建设航天强国任重道远。未来,中国将继续向更高更远处探索……



廖俊波(中)在福建省政和县铁山镇东涧村向花农了解花卉生产情况(2014年4月20日摄)。  
新华社发(徐庭盛摄)

公司副总经理周强说,“有一次施工到钢构主体,他从工程进度表中预判到熟练电焊工数量不够,及时从全市范围调拨人员火速驰援,保证工程按期竣工。”

“等不起啊,等不得!”廖俊波常把“一天有48小时该多好”挂在嘴边。这种只争朝夕的敬业精神带来了“俊波速度”:3天跑4座城市,会见6批客商;闽铝轻量化项目从开工到正式投产历时69天;乘坐的公务车4年跑了36万公里,平均每天行驶约250公里。

逝世8个月后,廖俊波被评为第六届“全国敬业奉献道德模范”。他像一缕春风,滋润了闽北大地。他像一颗种子,种在广大干部群众心里。“俊波精神”激励了一批批好干部好党员,各行各业涌现出一大批先进典型。2017年10月起,南平市表彰了4批41名“廖俊波式”的好干部、好党员。

几十年筚路蓝缕,夙夜在公,勤政为民,廖俊波甘做“樵夫”,为人民送上暖心的“柴薪”。他的精神长存。

(记者庞梦霞)

新华社福州6月14日电



李保国(前左)在河北省内丘县岗底村向村民讲解果树修剪知识(2006年1月27日摄)。  
新华社记者朱旭东摄

答、帮着管理。”

“看到乡亲们渴求技术知识的那种眼神,我真舍不得离开。”李保国永远牢记自己是共产党员,是农民的儿子,为农民服务好是他的最大职责。

李保国坚持全心全意为人民服务的宗旨,长期奋战在扶贫攻坚和科技创新第一线,把毕生精力投入到山区生态建设和科技富民事业之中,用自己的模范行动彰显了共产党员的优秀品格。

李保国先后荣获“全国优秀共产党员”“改革先锋”“最美奋斗者”“时代楷模”“全国脱贫攻坚模范”“全国先进工作者”“全国优秀

教师”等称号。2019年被授予“人民楷模”国家荣誉称号。

李保国未竟的事业后继有人。河北农业大学林学院助理研究员刘洋是李保国的一名学生,他不但针对苹果树种植为农民制定果品品质提升方案,还指导农民创新种植软枣、猕猴桃、秋梨等果品。

“我们要按照李保国老师曾经指导的思路,带领山区果农对果树进行统一管理,采用无公害技术,同时注册无公害绿色产品商标,进一步提升林果产品附加值,带动更多的山村百姓增收致富。”刘洋说。

(记者王昆)

新华社石家庄6月14日电